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як матриці доменів, порівняємо їх на спорідненість, зобразимо геометрично їхню польову стратифікацію і встановимо 

принцип самоподібної еволюції концепту ПОЛІТИКА в американській свідомості. 

Отже, реконструйована за компонентним аналізом і визначенням логічних предикатів модель самоподібної 

польової стратифікації ПОЛІТИКИ свідчить, що за динамічного осмислення концепту ПОЛІТИКА американською 

свідомістю у будь-яких дискурсах буде спостерігатися схожа матриця макродоменів з акціональними реляціями. 

Остання як нова периферійна польова зона концепту самоподібно накладатиметься на той самий аргументно-рольовий 

каркас акціонального фрейму каузативної схеми (атрактор), і так до нескінченності у будь-яких типах дискурсу. 

Маємо дійти висновку, що еволюція концепту ПОЛІТИКА як системного ментального динамічного утворення-

інформації, постійно реорганізованого в свідомості американського соціуму за матричними польовими 

розгалуженнями, має дійсно синергетичну природу. 
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У лінгвістичних дослідженнях сьогодення особливе місце займають принципи антропоцентризму, які дозволя-

ють за допомогою мови проникнути в сутність не тільки предметів і явищ навколишнього світу, але й ЛЮДИНИ, в її 

світорозуміння та світобачення. 

Такою спробою глибше пізнати феномен ЛЮДИНИ в англійськомовній картині світу презентована дана 

стаття, виконана в руслі антропоцентричної лінгвістики, і в якій на матеріалі компаративних фразеологічних одиниць 

(далі –  КФО) здійснено опис одного зі складників макроконцепту ЛЮДИНА (далі часто – HUMAN BEiNG) – концепт 

ЕМОЦІЇ І ПОЧУТТЯ (далі часто – PSYCHOEMOTIONAL STATES AND FEELINGS). В дослідженні не просто 

репрезентовано концептуальні ознаки PSYCHO-EMOTIONAL STATES AND FEELINGS в КФО, але й здійснено 

короткий аналіз їх семантики з точки зору когнітивної лінгвістики та лінгвокультурології. 

Обрання КФО, на матеріалі яких здійснюється опис концепту PSYCHO-EMOTIONAL STATES AND 

FEELINGS, зумовлене тим, що ці одиниці є чи не найбільш антропоємними і домінантною зоною, яку вони 

покривають своєю семантикою, є насамперед ЛЮДИНА, її риси та ознаки. Тому ці одиниці завдяки антропоцентрич- 

ній маркованості їх семантики, а також образності, оцінності й емоційності здатні достатньо коротко, проте ємно і 

влучно дати характеристику ЛЮДИНІ і тим самим виступати її яскраво вираженим концептовиражальним мовним 

засобом. 

На матеріалі КФО описів концепту ЕМОЦІЇ І ПОЧУТТЯ майже немає. Зустрічаються вони тільки 

фрагментарно у комплексних дослідженнях ЛЮДИНИ на матеріалі таких мов, як шведська (О.С. Альошин), німецька 

(К.І. Мізін), чеська (Л.Ю. Лебедєва). Однак таких досліджень на матеріалі англійської мови у вітчизняній і зарубіжній 

фразеології нами не виявлено. Виняток складаЮТЬ публікації У.Я Билиці, у яких на матеріалі КФО англійської мови 

описано тільки окремі мікроконцепти EMOTIONAL STATES AND FEELINGS [3, c. 153]. 

Відтак відсутність у вітчизняній та зарубіжній фразеології цілісного і вичерпного дослідження концепту 

PSYCHO-EMOTIONAL STATES AND FEELINGS, вербалізованого КФО англійської мови й зумовили мотиви вибору 

теми нашої статті. 

Отже, об’єктом дослідження є КФО англійської мови зі структурою словосполучення зі спільним семантичним 

компонентом PSYCHOEMOTIONAL STATES AND FEELINGS, що мають частково або повністю переосмислений 

склад, побудовані на порівнянні і є стійкими у вживанні. Такими є одиниці різноманітних структурних типів, як 

наприклад: ад’єктивні – (as) happy as a pig in the mud; субстантивні – a face like a stone; дієслівні – laugh like little 

Audrey [6, р. 217]. Подібні одиниці вербалізують різні змістові параметри досліджуваного концепту і формують разом 

з іншими мовними знаками його складники: асоціативно- образний, оцінний та етнокультурний. 

У структурі КФО слід виокремити два основні складові компоненти: 1) основа (або об’єкт) порівняння; 2) 

порівняльна частина (або суб’єкт порівняння, дуже часто – образ-еталон). Перший компонент зазвичай експлікує 

певну ознаку, властивість ЛЮДИНИ, що підлягає порівнянню, а другий – представляє собою символьний образ з 

певної концептуальної сфери навколишнього світу, ознаки або властивості якого за аналогією переносяться на 

ЛЮДИНУ. Особливу роль в структурі КФО відіграють суб’єкти порівняння, тобто образи-еталони, які чи не 

найбільше впливають на характер семантики цих одиниць. Під терміном образ-еталон ми розуміємо не сам еталон як 

певний зразок, мірило, стандарт чого-небудь, а тільки певну ознаку, яка у межах цього еталонного зразка обирається 

при порівнянні [7, с. 69]. Так, у виразі (as) miserable as a bandicoot, актуалізована тільки одна ознака цього зооніму – 

сумний, непривабливий вигляд, у той час як для нього характерні й інші ознаки – щуроподібна фігура, пересування як у 

кенгуру тощо. У такому випадку цей образ-еталон, втілюючи в собі одну із ознак – сумний вигляд, переноситься за 
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аналогією на ЛЮДИНУ. Фактично у даній КФО образ-еталон не тільки мотивує і моделює її образну основу, але й 

виконує роль носія певної лінгвокультурної інформації, а саме – негативної оцінності, етнокультурної маркованості, 

а також вказує на джерело формування цієї одиниці - зоонімна концептуальна сфера. 

Загалом ЛЮДИНА, вступаючи в різні стосунки з іншими особами, об’єктами і явищами навколишньої 

дійсності, обов’язково виявляє свої ЕМОЦІЇ І ПОЧУТТЯ, вона із захопленням або з байдужістю ставиться до них, 

сперечається, хвилюється, радіє або сумує, любить або ненавидить тощо. Закономірно, що подібні емоції і почуття 

знаходять своє відображення, в мові, зокрема в КФО. 

Слід зауважити, що кількість емоційних станів та почуттів є достатньо великою, проте часто між ними відсутнє 

чітке розмежування, особливо, що стосується таких суміжних понять, як «емоція», «почуття», «відчуття» тощо. 

Наприклад, в англійській мові поняття «емоція» emotion та «почуття» feeling взагалі не розмежовуються, а 

розглядаються як синоніми. 

Не вдаючись у широкі дискусії з цього приводу, у нашому дослідженні ми опираємося на визначення цих 

понять, наведених в психологічній науці: «Емоції (лат. emovere – хвилювати, збуджувати) – це психічні стани і 

процеси, у яких відображається безпосереднє, ситуативне переживання життєвих явищ, зумовлене їх відношенням до 

потреб суб’єкта» [5, с. 64-65], а почуття – це «специфічна форма відображення дійсності, у якій виявляється стійке, 

суб’єктивно-емоційне ставлення людини до предметів і явищ, які вона пізнає і змінює відповідно до своїх потреб» » 

[5, с. 64-65]. Відтак різниця між цими поняттями полягає в тому, що емоції мають ситуативний характер, а почуття 

характеризуються стійкістю і тривалістю за часом і мають зазвичай певну спрямованість на що-небудь / кого-небудь 

[5, с. 66-67]. 

Відомо, що «неврівноваженість, нестриманість» ЛЮДИНИ в своїх почуттях і емоціях, невміння керувати ними 

є свідченням її низької культури та невихованості, а тому вони зазвичай осуджуються, що особливо характерно для 

носіїв англо-саксонської культури: Composure is better than cure. Або: The passions are like fire and water: good servants 

but bad masters [1, c. 34]. 

Ціла низка КФО вербалізує гіпоконцепт UNCOOL, UNRESTRAINED образно і неповторно: jump around like a 

scalded cat, sit like on nettles, look like a deer caught in the headlights, fret like gummed taffeta тощо [2, c. 451]. Семантика 

останньої КФО вимагає етимологічного розкодування, оскільки побудована на грі різних значень слова to fret: 1) 

«сердитися, хвилюватися» і 2) «морщитися» [6, р. 200]. 

Психо-емоційний стан GENTLE, TENDER вербалізований КФО в основному з використанням образів-еталонів 

зоонімного походження (67%), які привносять у семантику цих одиниць здебільшого позитивну конотацію. 

Антиподом GENTLE, TENDER є стан ANGRY, FIERCE, який є найвищим проявом неврівноваженості, нестриманості 

ЛЮДИНИ і може «зумовити послаблення свідомого контролю за діями та вчинками» [4, с. 113-114]. Загалом у 

вербалізації цього стану засобами КФО домінує також використання образів-еталонів зоонімного походження (56%). 

Гіпоконцепти BRAVE, COURAGEOUS з точки зору психології мають не чисто емоційний, а емоційно-

вольовий характер ї їх синонімами є такі поняття із сфери вольових ознак, як «сміливість», «хоробрість» [4, с. 113-

114].. Усі ці поняття пов’язані зі здатністю ЛЮДИНИ не боятися небезпеки, діяти рішуче в складній або небезпечній 

обстановці, переборювати можливе почуття страху та невпевненості. 

Як бачимо, при вербальному вираженні концепту PSYCHO-EMOTIONAL STATES AND FEELINGS англійська 

мова значною мірою послуговується компаративними фразеологізмами. За нашою картотекою їх кількість складає 374 

одиниці, які разом з іншими мовними знаками формують асоціативно-образний, оцінний та етнокультурний 

складники цього концепту. 

Отже, асоціативно-образний складник концепту формують КФО, джерелами формування яких є образи-

еталони таких основних концептуальних сфер: зооморфної (32,9%), предметно-артефактної (13,7%) та міфолого-

релігійної (9,2%). Оцінний складник концепту формують у переважно не позитивно-оцінні, а негативно-оціннні 

одиниці і їх співвідношення складає у концепті 64% (-) - 29% (+). Така асиметрія зумовлена критичним ставленням 

людини до самої себе та до своїх емоцій, фокусуванням на відхиленні від норми, що, у свою чергу, призвело до 

виокремлення великої кількості негативних емоцій та, відповідно, стимулювало активне фразотворення одиниць, що 

їх вербалізують. Етнокультурний складник представлений у концепті як одиницями, що мають універсальну 

семантику, так і тими, що виражають досліджувані емоційні стани специфічно і навіть унікально.  
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